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ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (12 π.μ. – 2 π.μ.) 
 
 
 



1. (8 μονάδες) Δίδεται ότι η συνάρτηση ωφελιμότητας U ενός επενδυτή 
προκύπτει από την παρακάτω εξίσωση: U = E(R)  - 0,5 * A * σ2. 
 
Δίδονται τα παρακάτω δεδομένα: 
 

Αξιόγραφο Αναμενόμενη 
Απόδοση 

Τυπική 
Απόκλιση 

Α μΑ σΑ 

Β μΒ σΒ 

Γ μΓ 0% 

 
Ο συντελεστής συσχέτισης των αποδόσεων των αξιογράφων Α και Β είναι 
ρΑ,Β. 
 

i) Αν Ρ το χαρτοφυλάκιο που επενδύει μόνο στα αξιόγραφα Α και Β, να 
υπολογίσετε το ποσοστό wA του Ρ που αντιστοιχεί στο αξιόγραφο Α, 
ώστε το Ρ να χαρακτηριστεί ως χαρτοφυλάκιο ελάχιστης διασποράς. 

ii) Αν Λ το χαρτοφυλάκιο που επενδύει μόνο στα αξιόγραφα Α και Γ, να 
υπολογίσετε το ποσοστό yA του Λ που αντιστοιχεί στο αξιόγραφο Α, 

ώστε το Λ να μεγιστοποιεί την ωφελιμότητα του επενδυτή.  

iii) Αν K το χαρτοφυλάκιο που επενδύει μόνο στα αξιόγραφα Α και B, να 
υπολογίσετε το ποσοστό zA του K που αντιστοιχεί στο αξιόγραφο Α, 
ώστε το Λ να μεγιστοποιεί την ωφελιμότητα του επενδυτή. 

iv) Αν Α = 4, μΑ = 10%, μΒ = 15%, μΓ = 5%, σΑ = 12%, σΒ = 20%, και 
ρΑ,Β=0,7 να υπολογίσετε τις τιμές wA , yA , zA και να ερμηνεύσετε 
ποιοτικά τις αποκλίσεις τους.      

 
 
 
 

2. (6 μονάδες) Θέλουμε να συσσωρεύσουμε κεφάλαιο € 1.000 στο τέλος 15 
ετών από σήμερα πραγματοποιώντας ίσες καταβολές P στην αρχή κάθε έτους 
για 15 έτη. 
 

i) Οι καταβολές P κερδίζουν τόκο 9% κάθε έτος. Τα ποσά των τόκων 
αυτών κατατίθενται σε λογαριασμό που δίνει 3% για τα πρώτα 10 έτη 

και 6% για τα επόμενα 5. Να δείξετε ότι P=  
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ii) Οι καταβολές P κερδίζουν τόκο 9% κάθε έτος. Τα ποσά των τόκων 

αυτών κατατίθενται σε λογαριασμό που επενδύει τις πρώτες 10 
καταθέσεις τόκων με 3% και τις επόμενες 5 με 6%. Να δείξετε ότι P=  
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3. (7 μονάδες) 
 

    i)  Δώστε ένα τύπο για την ράντα nS και την ράντα na  συναρτήσει της 

συνάρτησης συσσώρευσης α(t). 

ii) Δώστε ένα μαθηματικό τύπο για τις ράντες nS
..

και 
n

SI )(
..

 συναρτήσει 

των n, i εάν υποθέσουμε ότι κάθε καταβολή της ράντας επενδύεται με 
απλό τόκο i, από την ημερομηνία καταβολής μέχρι το τέλος των n 
περιόδων.   

iii) Δώστε ένα μαθηματικό τύπο για τις ράντες na  και 
n

Ia)(  συναρτήσει 

των n, d εάν υποθέσουμε ότι ισχύει η απλή προεξόφληση d, από το t=0 
μέχρι την χρονική στιγμή της κάθε καταβολής.  

 
4. (8 μονάδες)  Έστω ομολογία με διάρκεια 10 έτη και τιμή αγοράς κατά την 

έκδοση ίση προς 93 μονάδες και  για την οποία ισχύει: F =C =100 
μονάδες.  

 
i) Έστω ότι η ομολογία καταβάλλει κουπόνι στο τέλος του 1ου 

έτους το οποίο αυξάνεται κατά 0,1% για τα επόμενα 4 έτη και 
στην συνέχεια  δεν καταβάλλει  κουπόνι .Εάν ο κάτοχος της 
ομολογίας θέλει να κερδίσει από αυτήν την επένδυση 5% ετήσιο 
αποτελεσματικό επιτόκιο, να δείξετε ότι  το κουπόνι στο τέλος 
του 1ου έτους ανέρχεται σε 7,11 μονάδες. 

 
ii) Έστω ότι η ομολογία καταβάλλει σταθερό κουπόνι στο τέλος 

κάθε έτους κατά την διάρκεια της ομολογίας. Εάν ο κάτοχος της 
ομολογίας θέλει να κερδίσει από αυτήν την επένδυση 5% ετήσιο 
αποτελεσματικό επιτόκιο, να δείξετε ότι  το ύψος κάθε κουπονιού 
ανέρχεται σε 4,09 μονάδες. 

 
iii)  Ποιά η τιμή αγοράς της ομολογίας του ερωτήματος (i) στο τέλος 

του 5ου έτους; Εξηγείστε την διαφορά της εν λόγω τιμής αγοράς 
με την τιμή της κατά την έκδοση.  

 
iv) Ποιά η τιμή αγοράς της ομολογίας του ερωτήματος (ii) στο τέλος  

του 5ου έτους; Εξηγείστε την διαφορά της εν λόγω τιμής αγοράς 
με την τιμή της κατά την έκδοση.  

 
v) Να υπολογίσετε το ποσό τόκου που περιέχεται στο 1ο, 5ο, 8ο, 

10ο κουπόνι του ερωτήματος (ii). 
 

vi) Να υπολογίσετε το ποσό κεφαλαίου που περιέχεται στο  2ο, 5ο, 
9ο , 10ο κουπόνι του ερωτήματος (ii). 

 

5. (5 μονάδες) Nα δείξετε ότι   
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6. (4 μονάδες)  Έστω  ότι  η ένταση ανατοκισμού είναι τυχαία μεταβλητή και 
ακολουθεί κανονική κατανομή με μέσο   και διασπορά 

2 . 

i)  Να δείξετε ότι: 
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ii)  Να δείξετε ότι:  
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iii)  Αν η ένταση ανατοκισμού είναι τυχαία μεταβλητή και ακολουθεί 

κανονική κατανομή με μέσο   και διασπορά 
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iv) 
Ποιά δεδομένη ένταση ανατοκισμού 

s

είναι εκείνη που θα οδηγήσει, 

σε χρόνο t , σε "βέβαια συσσώρευση", ίση με )( )1( I
t
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v) 
Ποιά δεδομένη ένταση ανατοκισμού 

a

είναι εκείνη που θα οδηγήσει,     
 

       σε χρόνο t , σε "βέβαια προεξόφληση", ίση με )(V
t

E ;
 

 
 
 

7. (6 μονάδες)  Για ένα δάνειο ύψους  1000 μονάδων που εξοφλείται σε 5 έτη, 
δίδονται:  
 
Α) Τόκος επί του αρχικού ποσού του δανείου, προς ετήσιο ονομαστικό 

επιτόκιο 8% μετατρέψιμο 2 φορές το έτος  θα καταβάλλεται στο τέλος 
κάθε εξαμήνου. 

 
Β) Το αρχικό κεφάλαιο θα δημιουργηθεί με ίσες εξαμηνιαίες καταβολές, στο 

τέλος κάθε εξαμήνου σε λογαριασμό Sinking  Fund από τον οποίο ο 

δανειζόμενος θα κερδίζει τόκο προς ετήσιο ονομαστικό επιτόκιο 6%  

μετατρέψιμο 2 φορές το έτος και θα επιστραφεί στο τέλος της 5ετίας. 

Να υπολογιστούν: 
 

(i) Tο καθαρό ποσό τόκου (Net Amount Of Interest) που θα καταβάλλει ο 

δανειζόμενος κατά την διάρκεια του 2ου έτους. 

(ii) Tο καθαρό ποσό δανείου (Net Amount Of Loan) στο τέλος του 3ου 

έτους. 



(iii) H ισοδύναμη δόση εάν το δάνειο αποπληρωνόταν με την μέθοδο της 

τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης προς ετήσιο ονομαστικό επιτόκιο 8% 

μετατρέψιμο 2 φορές το έτος. 

(iv) Tο κεφάλαιο του δανείου που περιέχεται στην ισοδύναμη  2η δόση 

τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης του ερωτήματος (iii). 

(v) Tο καθαρό ποσό τόκου (Net Amount Of Interest) που περιέχεται στην 

ισοδύναμη  5η δόση τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης του ερωτήματος (iii). 

 
8. (6 μονάδες) Στο τέλος κάθε περιόδου η τιμή μιας μετοχής με σημερινή τιμή  

1 θα αυξάνεται κατά 10% ή θα μειώνεται κατά 15% και οι σχετικές 

κινδυνοουδέτερες πιθανότητες ανόδου p και καθόδου q  είναι p =
5

4
 και q =

5

1
.   

i) Να βρεθεί η ακίνδυνη απόδοση 

ii)  Να δειχθεί ότι η σημερινή αξία (τιμή) ενός δικαιώματος αγοράς της 

μετοχής στο τέλος 5 περιόδων από   τώρα και με τιμή άσκησης του 

δικαιώματος (strike price) 21,1K  είναι 0,1139. 

iii) Να βρεθεί η τιμή του αντίστοιχου δικαιώματος πώλησης της μετοχής. 
(iv) Να αναγράψετε την ισότητα put-call parity και να υπολογίσετε και να 

εξετάσετε εάν επαληθεύεται για τα δικαιώματα προαίρεσης  των 
ερωτημάτων (ii) και (iii). Στην περίπτωση που δεν επαληθεύεται, να 
ερμηνεύσετε τον λόγο.

 
 
 


